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Prot. n. 2025/0006855  Borgomanero, 12/02/2025 
Tit. 2 Cl. 3 F. 3 

 Egregi Consiglieri Comunali 
 Bellone Nicoletta 
 Biondelli Sonia 
 Faggiano Roberto Cataldo 
 Zanetta Valentina 

Oggetto:  risposta all’interrogazione protocollata in data 3 febbraio 2025 al n. 
0005403/2025 su problematiche relative al decoro urbano e alla gestione del 
benessere animale. 

PREMESSO CHE  

 la tutela e il benessere degli animali sono obiettivi prioritari per questa 
Amministrazione che sta investendo importanti risorse per mettere in campo azioni 
concrete e strutturali a favore degli animali da affezione (realizzazione area cani, 
migliorie strutturali gattile comunale); 

 contestualmente anche il decoro urbano è uno degli obiettivi e delle sfide principali 
di questa amministrazione che ha investito ed investe ingenti risorse nelle 
riqualificazioni delle aree pubbliche al fine di restituire ai cittadini ambienti piacevole 
e attrattivi; 

TUTTO CIO’ PREMESSO, con specifico riferimento ai quesiti posti nell’interrogazione in 
oggetto, si risponde quanto segue: 

1. E’ in fase di approvazione il REGOLAMENTO COMUNALE PER LA TUTELA ED IL 
BENESSERE DEGLI ANIMALI IN CITTÀ (meglio articolato al punto 3) nel quale 
sono evidenziate specifiche norme finalizzate a tutelare la serenità della convivenza 
tra l’uomo e la popolazione animale domestica, a prevenire gli inconvenienti dovuto 
al non corretto comportamento degli accompagnatori, in merito all’igiene, alla 
pulizia, al decoro, alla sicurezza e all’incolumità di chi frequenta le aree aperte al 
pubblico. 

2. Con decreto sindacale n. 5 del 21 giugno 2022 è stata conferita delega 
all’Assessore Zanetta Elisa Lucia in  materia di benessere animale, venendo meno 
la necessità di ulteriore nomina. 

3. La bozza del REGOLAMENTO COMUNALE PER LA TUTELA ED IL BENESSERE 
DEGLI ANIMALI IN CITTÀ è stata condivisa con i Consiglieri Comunali in diverse 
sedute della Consulta Ambiente e della Commissione Consiliare n. 1. La stessa 
bozza è stata inoltre condivisa con associazioni presenti sul territorio che operano 
con grande impegno per la tutela e in esito, le proposte emerse sono state recepite. 
Durante l’iter di definizione della bozza finale del regolamento comunale è entrata in 
vigore la Legge Regionale 16/24 “Disposizioni coordinate in materia di tutela degli 
animali da affezione e prevenzione del randagismo”. 
La bozza di regolamento è stata quindi aggiornata in accordo con quanto previsto 
dalla normativa regionale intercorsa ed inviata al Settore Veterinario ASL per il 
parere di competenza prima dell’approvazione finale in Consiglio Comunale.  
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Il Settore Veterinario ASL ha informato che, essendo in fase di emanazione da 
parte della Regione Piemonte il regolamento attuativo della Legge Regionale 16/24, 
sarebbe stato opportuno posticipare l’approvazione del regolamento comunale 
successivamente alla pubblicazione del medesimo. 
Ad oggi non risulta ancora emanato il regolamento atteso; in seguito ad un 
confronto con gli uffici regionali competenti si sta valutando di procedere in ogni 
caso all’approvazione del regolamento comunale nei prossimi mesi, salvo ulteriori 
rettifiche che si rendessero necessarie in esito alla pubblicazione del regolamento 
regionale. 
 

4. E’ interesse dell’amministrazione comunale avviare una campagna di 
sensibilizzazione per educare i cittadini alla corretta gestione degli animali 
domestici e per contrastare i pregiudizi e l'intolleranza verso di loro. La proposta 
sarà discussa nella prossima seduta della Consulta Ambiente. 
Per l’anno 2025 è stato riproposto un obiettivo specifico per il Corpo di Polizia 
Locale sulla corretta detenzione degli animali secondo il regolamento vigente n. 
86. 

Distinti saluti. 

Il Sindaco 
(Sergio Bossi)* 

*Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e norme collegate: sostituisce il documento cartaceo e la firma 
autografa. 


